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Protokoll 
 
der öffentlichen Gemeinderatssitzung Nr. 1, 
Mittwoch, 31. Januar 2024, 19.00 Uhr 

Amt Bürgermeisteramt 
AZ 022.3 
Datum 14.02.2024 
  

    

 
 
Anwesend sind: 
 
Gemeinderätin (GRin) Monika Bachstein 
Gemeinderat (GR) Dr. Stefan Göhring  
GR Birgit Hermann, ab TOP 4 
GR Rainer Hartmann 
GR Jochen Hog 
GR Dr. Olaf Machul 
GR Udo Natterer 
GR Dr. Martin Uhl 
GR Adrian Weißhaar, ab TOP 4 
 
 
Bürgermeister (BM) Markus Rees als Vorsitzender 
Hauptamtsleiterin (HALin) Kathrin Schill als Protokollführerin 
 
 
Entschuldigt ist/sind: 
 
GR Tobias Schnurpfeil 
 
Dauer: 
 
Beginn: 19.00 Uhr 
Ende:  20:35 Uhr 
 
 
Ort: 
 
Saalenberghalle Sölden, Herrgasse 6, 79294 Sölden 
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Tagesordnung 
 
 
TOP 1: 
Anfragen der Zuhörer  
 
TOP 2: 
Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 13.12.2023 
 
TOP 3: 
Benennung des Ansprechpartners für die Fédération Européenne des Sites Clunisiens 
 
TOP 4: 
Feststellung des Jahresabschlusses der Gemeinde Sölden für das Jahr 2021 
 
TOP 5: 
Haushaltssatzung 2024 mit Haushaltsplan 
 
TOP 6: 
Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Sölden 
 
TOP 7: 
Neufassung der Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit der Ge-
meinde Sölden  
 
TOP 8: 
Kommunalwahlen und Europawahl am 09.06.2024 
a) Bildung des Wahlbezirks 
b) Wahl des Gemeindewahlausschusses 
c) Bildung des Wahlvorstands 
 
TOP 9: 
Annahme und Vermittlung von Spenden im Jahr 2023 
 
TOP 10: 
Bekanntgaben  
 
TOP 11: 
Anfragen und Anträge der Gemeinderäte  
 
TOP 12: 
Anfragen der Zuhörer 
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BM Rees begrüßt die anwesenden Gemeinderäte/innen sowie die Zuhörer/innen. 
 
TOP 1: 
Anfragen der Zuhörer  
 
Es gibt keine Anfragen. 
 
 
TOP 2: 
Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 13.12.2023 
 
BM Rees fragt nach, ob es zu dem Protokoll der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 
13.12.2023 Änderungs- bzw. Ergänzungswünsche gebe. Dies wurde verneint. Das Protokoll 
vom 13.12.2023 wird zur Unterzeichnung in Umlauf gegeben. 
 
 
TOP 3: 
Benennung des Ansprechpartners für die Fédération Européenne des Sites Clunisiens 
 
BM Rees begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Herrn Dr. Casimir Bumiller, welcher be-
reits in Bollschweil für die Ausübung des Ehrenamtes bestimmt worden ist und sich bereit 
erklärt habe, auch für Sölden das Ehrenamt zu übernehmen.  
 
Herr Dr. Casimir Bumiller stellt sich vor und wäre bereit, auch die Gemeinde Sölden zu ver-
treten.  
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat bestimmt Herrn Dr. Casimir Bumiller zum Ansprechpartner für die Fédéra-
tions Européenne des Sites Clunisiens.  
 
Beschluss 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig (8 Stimmen) angenommen. 
 
 
TOP 4: 
Feststellung des Jahresabschlusses der Gemeinde Sölden für das Jahr 2021 
 
BM Rees begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt RALin Doris Ebner. Der Sachverhalt wird 
anhand der Beratungsvorlage, die den Gemeinderäten/innen mit der Einladung zur Sitzung 
zugesandt wurde, sowie einer PowerPointPräsentation erläutert. Beide Anlagen sind Be-
standteile des Protokolls.  
 
GR Dr. Uhl bedankt sich für die geleistete Arbeit und erkundigt sich nach dem genauen Ver-
fahren hinsichtlich der erforderlichen Abschreibung. RALin Ebner erläutert anhand einer Be-
schaffung eines Baggers für den Bauhof bildlich die Vorgehensweise von Abschreibungen im 
neuen Kommunalen Haushalts- und Rechnungswesen (NKHR). 
 
Beschlussvorschlag: 
1. Der Jahresabschluss 2021 wird in der vorliegenden Fassung festgestellt. 

 
2. Den über- und außerplanmäßigen Aufwendungen der Ergebnisrechnung sowie den über- 

und außerplanmäßigen Auszahlungen der Finanzrechnung wird zugestimmt. 
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Beschluss 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig (10 Stimmen) angenommen. 
 
 
TOP 5: 
Haushaltssatzung 2024 mit Haushaltsplan 
 
BM Rees begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt Frau Mangold. Der Sachverhalt wird an-
hand der Beratungsvorlage, die den Gemeinderäten/innen mit der Einladung zur Sitzung zu-
gesandt wurde, sowie einer PowerPointPräsentation erläutert. Beide Anlagen sind Bestand-
teile des Protokolls.  
 
Seit dem 01.01.2024 ist Frau Mangold offiziell für die Gemeinde Sölden als Fachbedienstete 
für das Finanzwesen zuständig, so BM Rees. 
 
BM Rees teilt mit, dass der aktuelle Bundeshaushalt u.a. auch Auswirkungen auf die Ge-
meinde habe. Als größere Maßnahme, werde in den kommenden Jahren der Gemeinderat 
das Thema „Rechtsanspruch Ganztagesbetreuung Grundschule und deren Umsetzung“ stark 
beschäftigen, so BM Rees. 
 
Die aktuelle Pro-Kopf-Verschuldung liege in Sölden bei ca. 483,00 €/Einwohner und sei viel 
niedriger als der Landesdurchschnitt.  
 
Dr. Uhl freue sich darüber, dass die Gemeinde Sölden aktuell keinen Investitionsstau habe.  
 
BM Rees sehe eine strukturelle Problematik darin, dass der Bund und das Land den Ge-
meinden Vorgaben auferlegt und diese weder bei personellen noch finanziellen Kapazitäten 
unterstütze.  
 
GR Dr. Machul lobt die sehr gute, verständliche und strukturelle Vorbereitung des Tagesord-
nungspunktes. Hervorzuheben sei u.a. die transparente Darstellung und Beleuchtung der 
Vorjahre.  
 
Beschlussvorschlag: 
Die Haushaltssatzung 2024 mit dem Haushaltsplan sowie die Finanzplanung 2025 bis 2027 
werden in der vorliegenden Fassung beschlossen. 
 
Beschluss 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig (10 Stimmen) angenommen. 
 
 
TOP 6: 
Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Sölden 
 
BM Rees erläutert den Sachverhalt anhand der Beratungsvorlage, die den  
Gemeinderäten/innen mit der Einladung zur Sitzung zugesandt wurde und Bestandteil des 
Protokolls ist. 
 
GR Dr. Uhl unterstütze den Vorschlag und sehe eine Entlastung der Verwaltung sowie des 
Gemeinderates.  
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Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beschließt die Neufassung der Hauptsatzung der Gemeinde Sölden rück-
wirkend zum 01.01.2024. 
 
Beschluss 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig (10 Stimmen) angenommen. 
 
 
TOP 7: 
Neufassung der Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit der Ge-
meinde Sölden  
 
BM Rees erläutert den Sachverhalt anhand der Beratungsvorlage, die den  
Gemeinderäten/innen mit der Einladung zur Sitzung zugesandt wurde und Bestandteil des 
Protokolls ist. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beschließt die Satzung über die Entschädigung für ehrenamtliche Tätigkeit 
zum 01.07.2024. 
 
Beschluss 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig (10 Stimmen) angenommen. 
 
 
TOP 8: 
Kommunalwahlen und Europawahl am 09.06.2024 
d) Bildung des Wahlbezirks 
e) Wahl des Gemeindewahlausschusses 
f) Bildung des Wahlvorstands 
 
BM Rees erläutert den Sachverhalt anhand der Beratungsvorlage, die den  
Gemeinderäten/innen mit der Einladung zur Sitzung zugesandt wurde und Bestandteil des 
Protokolls ist. 
 
Beschlussvorschlag: 
a) Der Gemeinderat nimmt die Ausführungen zu 1a) und 1c) zur Kenntnis. 
b) Der Gemeinderat nimmt den Vorschlag zu 1b) an und wählt die 6 in Fettdruck aufgeführ-

ten Personen in die vorgesehenen Ämter. 
 
Beschluss 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig (10 Stimmen) angenommen. 
 
 
TOP 9: 
Annahme und Vermittlung von Spenden im Jahr 2023 
BM Rees erläutert den Sachverhalt anhand der Beratungsvorlage, die den  
Gemeinderäten/innen mit der Einladung zur Sitzung zugesandt wurde und Bestandteil des 
Protokolls ist. 
 
Großer Dank geht an alle Spender für die verschiedenen Bereiche. 
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Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beschließt die Annahme und die Vermittlung der Spendengelder wie sie in 
der beigefügten Anlage aufgelistet sind. 
 
Beschluss 
Der Beschlussvorschlag wird einstimmig (10 Stimmen) angenommen. 
 
 
TOP 10: 
Bekanntgaben  
BM Rees gibt bekannt, dass die Gemeinderatssitzung am 21.02.2024 ausfällt.  
 
Weiter gibt BM Rees bekannt, dass eine Wohnung in Löffingen-Dittishausen für die Unter-
bringung von Flüchtlingen angemietet werden konnte und eine Zuweisung von zwei Flücht-
lingen bereits erfolgte.  
 
Auch teilte BM Rees mit, dass der Linderhof voraussichtlich erst im Jahr 2025 abgerissen 
werde. 
 
 
TOP 11: 
Anfragen und Anträge der Gemeinderäte  
 
GR Dr. Uhl schätze den EDEKA Beckesepp sehr. Am 31.12.2023 war der Lebensmittelmarkt 
für ein paar Stunden geöffnet. GR Dr. Uhl bittet um Überprüfung der Zulässigkeit dieser La-
denöffnung.  
 
BM Rees habe mit dem Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald bereits Kontakt aufnehmen 
können. 
 
 
TOP 12: 
Anfragen der Zuhörer 
 
Eine Zuhörerin bezieht sich auf den TOP 9 „Annahme und Vermittlung von Spenden im Jahr 
2023“ und teilt mit, dass die aufgeführte Spende an den Förderverein Sölden Für Jung und 
Alt e.V. für den Seniorentreff gedacht sei.  
 
BM Rees teilt mit, dass dies in der Beratungsvorlage explizit als zweckgebunden für den Se-
niorentreff aufgeführt sei.  
 
 
BM Rees schließt die Sitzung um 20:35 Uhr. 
 
 
 
 
 
 

Markus Rees 
Bürgermeister 

Kathrin Schill 
Protokollführerin 
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Für den Gemeinderat: 
 


